



---

# Mesijansko Biblijska Studija - 010

## USPON I PAD ANTIHRISTA

---

Dr. Arnold G. Fruchtenbaum



PREVOD NA SRPSKI JEZIK

# **USPON I PAD ANTIHRISTA**

MBS 010

Dr. Arnold G. Fruchtenbaum

***Isav zamrzi Jakova zbog blagoslova kojim ga otac njegov blagoslovi pa reče Isav u srcu svojemu: 'Dani su žalovanja za ocem mojim blizu; tada ću ubiti Jakova, brata svojega.'***

(Postanak 27:41)

Ovo je studija o svetskom diktatoru koji će tek doći i koji će biti najveći despot svih vremena. Čak i najveći diktatori iz istorije, poput, Aleksandra Velikog, Cezara ili Adolfa Hitlera, teško da se mogu porediti sa osobom Antihrista.

## **UVOD**

Da bi smo u potpunosti razumeli osobu i aktivnosti Antihrista, moramo to sagledati unutar okvira falsifikovanog trojstva. Prema Otkrivenju 13, nesveto trojstvo biće uspostavljeno u vremenu Velike nevolje. Sotona će igrati ulogu lažnog oca; i baš kao što je Bog Otac sav autoritet predao Sinu, tako će i Sotona sav svoj autoritet predati Antihristu. Lažni prorok će igrati ulogu krivotvorine Duha Svetoga. I dok je služba Duha Svetoga da pozove sve ljude da obožavaju Mesiju, služba Lažnog proroka biće poziv svim ljudima da obožavaju Antihrista. U svakom detalju će Antihrist igrati svoju ulogu krivotvorine Sina. Jednom kada razumemo ulogu koju će on igrati, puno stvari koje su rečene o njemu u Pismima ćemo mnogo lakše razumeti.

Posle ovog uvoda, studiju ćemo podeliti u devet delova: imena Antihrista, poreklo Antihrista, otkrivenje Antihrista, Antihrist i početak Velike nevolje, uspon Antihrista, smrt i uskrsnuće Antihrista, Gnusoba Opustošenja, Znak Zveri, i pad Antihrista.

## **I. IMENA ANTIHRISTA**

Kroz Pisma, osobi koja će igrati ključnu ulogu u poslovima ljudi tokom Velike nevolje dana su brojna imena. Ova različita imena, naslovi, ili opisi, jednostavno rečeno predstavljaju portrete različitih aspekata njegovog karaktera. Uzeti zajedno, daju nam opis osobe koja je oličenje zla unutar ljudske sfere realnosti, baš kao što je Sotona oličenje zla unutar anđeoske sfere realnosti. Različita imena ove osobe su sledeća:

Seme Sotone – Postanak 3:15

Mali rog – Danilo 7:8

Kralj surova lica i vešt u spletkama – Danilo 8:23

Knez koji će doći – Danilo 9:26

Pustošnik – Danilo 9:27

Kralj koji će raditi kako mu se prohte – Danilo 11:36

Čovek greha – II Solunjanima 2:3

Sin Propasti – II Solunjanima 2:3

Bezakonik – II Solunjanima 2:8

Antihrist – I Jovanova 2:22

Zver – Otkrivenje 11:7

Od ovih jedanaest imena, šest nalazimo u Starom zavetu, a pet nalazimo u Novom zavetu. Osim jednog, sva Starozavetna imena nalazimo u knjizi proroka Danila. Od Novozavetnih imena, tri nam daje Pavle, sva u jednom poglavlju iste knjige. Druga dva nam daje apostol Jovan u svoje dve knjige.

Ogromna većina onih koji proučavaju proroštva nazivaju ovog budućeg svetskog diktatora samo jednim imenom: Antihrist. Iako ovo nije najčešće ime za njega u Pismima, ipak jeste najbolje odabran naslov. Radi se o naslovu koji najbolje opisuje njegove stvarne namere: da se protivi Mesiji. Svi drugi nazivi za njega, u suštini, portretiraju različite karakteristike koje će on koristiti u svom protivljenju Mesiji.

Stoga, svakako bi trebalo da uvidimo lažnu i krivotvorenu prirodu u celom ovom mnoštvu imena. Jer, baš kao što istinski Sin ima brojna različita imena, naslove i opisne nazive, isto to ima i krivotvorina Sina.

## **II. POREKLO ANTIHRISTA**

Prirodno poreklo Istinskoga Sina jeste da je On rođen od žene Jevrejke. Natprirodno poreklo jeste čudesno Devičansko Začeće posredstvom moći zasenjenja Duha Svetoga. Krajnji rezultat je Bogo-Čovek. Antihrist će, budući je krivotvorina sina, imati i prirodno poreklo i natprirodno poreklo u svom imitiranju Istinskoga Sina.

### **A. Njegovo prirodno poreklo: Danilo 9:26-27**

***A posle šezdeset i dve sedmice Mesija će biti satrt, ali ne za sebe. I narod kneza koji će doći razoriće grad i svetište. Tada će s potopom doći njegov kraj, a sve do kraja biće rat i određena pustošenja. I utvrdiće savez s mnogima za jednu sedmicu; a usred sedmice obustaviće žrtvu i prinos. I na***

***krilu gnusoba doći će onaj koji pustoši, i to do uništenja, i što je određeno, izliće se na pustošnika.***

Činjenicu da Pisma jasno uče da će Antihrist biti paganin može se videti iz biblijske tipologije, iz biblijskih slika, kao i iz same prirode perioda koji nazivamo Vremena pagana. Jedini biblijski tip Antihrista dat nam je u osobi Antiohijusa Epifanija, paganina. U biblijskim slikama, kada god se reč **more** upotrebljava simbolički, a to posebno vredi za knjigu Otkrivenja, ta reč je simbol za paganske narode. Kako se Zver iz Otkrivenja 13:1-10 podiže iz mora, ovo nas upućuje na to da će Antihrist imati paganske korene. Kada govorimo o prirodi perioda koji zovemo Vremena pagana, većina premilenijalista se slažu da Vremena pagana neće završiti sve dok se ne dogodi Drugi dolazak Mesije. Nadalje, slažu se i da je Antihrist poslednji vladar koji će vladati u Vremenu pagana. To da bi Antihrist bio Jevrejin protivi se samoj prirodi Vremena pagana.

Kako bi smo utvrdili nacionalnost Antihrista, prvi korak treba da bude određivanje zamenice **on** iz stiha 27, on koji je sklopio Sedmogodišnji savez sa Izraelom. Po pravilima hebrejske gramatike zamenica se mora odnositi na onoga koji joj neposredno prethodi, koji je njen antecedent. Najbliži antecedent zamenici **on** iz stiha 27 jeste **knez koji će doći** iz stiha 26, a tu se govori o Antihristu. Tako da je **knez koji će doći** isti kao i **on** koji sklapa savez, a obe reference ukazuju i govore o Antihristu. Stih 26 kaže da će **knez koji će doći** biti iste nacionalnosti kao i **narod** koji će **razoriti grad i svetište**. Rimljani su narod koji je ispunio ovo proroštvo godine A.D. 70.

Ovaj argument o pagansko rimskom poreklu Antihrista možemo pobrojati kroz pet tvrdnji. Prvo, on koji će sačiniti savez i **knez koji će doći** jesu jedna te ista osoba. Drugo, I jedan i drugi izraz odnose se i govore o Antihristu. Treće, Antihrist je iste nacionalnosti kao i narod koji će uništiti Jerusalim i Hram. Četvrto, Rimljani su uništili Jerusalim i Hram godine 70 nove ere. I peto, Antihrist će stoga biti paganin koji je poreklom rimljanin.

## **B. Njegovo natprirodno poreklo: Postanak 3:15**

***I neprijateljstvo zamećem između tebe i žene, i između tvojega semena i njezina semena: on će ti potirati glavu, a ti ćeš mu potirati petu.***

Ovaj stih ne sadrži samo prvo proroštvo o dolasku Mesije, već nam istovremeno daje i prvo proroštvo o Antihristu. Trebalo bi primetiti da ovaj stih govori o neprijateljstvu koje se očituje u dva aspekta. Prvo, postojaće neprijateljstvo između Sotone i žene. Ovo sotonsko neprijateljstvo protiv žene vidljivo je u svom razvoju kroz izveštaj u Postanku 6, gde su neki od demona Sotone ušli u mešane brakove sa ljudskim kćerima sa ciljem izopačenja ljudske rase, a sve kako bi se poništilo prvo Mesijansko proroštvo. Ovaj pokušaj je onemogućen i zaustavljen putem potopa koji je zahvatio ceo svet.

Drugo, postojaće neprijateljstvo između Semena žene i semena Sotone. Seme žene je Ješua (Isus) Mesija. Kao Bog, On postoji svu večnost; kao Čovek, On je začet od Duha Svetoga i rođen je od device. Tako da je On istinski Bog i istinski Čovek.

Samo ovo pominjanje semena žene zapravo je u suprotnosti sa biblijskim normama, jer nacionalnost se uvek računa po semenu muškarca. To je razlog zašto sve genealogije u Pismima daju samo muška imena, osim u nekim jako retkim izuzecima. Razlog zašto će se Mesija računati po Semenu žene objašnjen nam je u Isaiji 7:14, gde nam se kaže da će Mesija biti rođen od device. Kako Mesija neće imati ljudskog oca, Njegova nacionalna pripadnost moraće se računati po ženskoj strani, jer Njegova ljudskost dolazi samo od nje. Tako da sam izraz **njeno seme** u sebi implicira čudesno začeće. Kako je ovaj termin upotrebljen u odnosu sa semenom Sotone, doslovno u istom stihu, ovde nam se implicira ista stvar: natprirodno i čudesno začeće. Ako je Seme žene Mesija, seme Sotone može da bude samo Antihrist. Stoga, iz ovog odlomka zaključujemo, da će Sotona jednog dana falsifikovati lažno devičansko začeće i jednog dana će učiniti da zatrudni žena poreklom rimljanka, koja će roditi seme Sotone, Antihrista. Možda ta žena i neće biti devica, ali začeće Antihrista dogodiće se kroz natprirodnu moć Sotone. Na ovaj način, Antihrist će imati i natprirodno poreklo.

### III. OTKRIVENJE ANTIHRISTA

Sam identitet Antihrista biće otkriven u dva navrata. Prvo otkrivenje desiće se pred Veliku nevolju i biće namenjeno vernicima. Drugo otkrivenje desiće se usred Velike nevolje, a ovo otkrivenje biće za naciju Izraela koja će sve do tog trenutka biti zavedena i prevarena.

Ključni odlomak koji govori o prvom otkrivenju je II Solunjanima 2:1-3: ***A što se tiče dolaska Gospoda našega Isusa Hrista i našeg okupljanja oko Njega, molimo vas, braćo, da se brzo ne pokolebate u svojem umu niti uznemirite ni nekim duhom ni nekom rečju ni nekom tobože našom poslanicom, kao da je već tu dan Hristov. Neka vas niko ne zavede ni na koji način; jer taj dan neće doći ako najpre ne dođe otpad i otkrije se Čovek greha, Sin propasti.***

U stihovima 1-2, očigledno je da su se, po Pavlovom odlasku, pojavili neki lažni učitelji koji su naučavali postrbulacijsku doktrinu i koji su tvrdili da se vernici već nalaze u vremenu Velike nevolje. Solunjani su bili uznemireni i zbunjeni u vezi sa tim da je **dan Gospodnji**, što je najčešći naziv za Veliku nevolju, već stigao.

U stihu 3, Pavle piše da se Velika nevolja još uvek nije mogla desiti zbog toga što samoj Velikoj nevolji prethode dva događaja: prvo, otpadništvo Crkve; i drugo, otkrivenje **Čoveka greha, Sina propasti**. Treba da se desi otkrivenje identiteta Antihrista koje prethodi Velikoj nevolji, i to otkrivenje je za vernike tog vremena. Uzdignuće Crkve se do tada može i ne mora dogoditi, jer nam Pisma ne kažu koliko će se tačno vremena pre Velike nevolje Uzdignuće dogoditi. Stoga, otkrivenje vernicima pre Velike nevolje može da bude za Crkvu, ukoliko se Uzdignuće do tada ne desi, ili može biti za novu generaciju vernika koji će prihvatiti evanđelje posle Uzdignuća. Ko god da ti vernici budu tada, oni će primiti otkrivenje o identitetu Antihrista, a to će da se dogodi neko vreme pre Velike nevolje.

Sam tekst nam ne kaže na koji način će to otkrivenje da se desi, ali druga Pisma daju naznačiti da se ovo otkrivenje može desiti na dva načina. Prvo, jasno nam je

iz Danila 9:27 da će Velika nevolja započeti sa potpisivanjem Sedmogodišnjeg saveza koji će biti sklopljen između Izraela i Antihrista. Kada ovaj predstojeći savez bude objavljen, vernici će moći postati svesni identiteta Antihrista. Drugo, također je moguće da će vernici zaključiti ko je Antihrist po numeričkoj vrednosti njegova imena koja iznosi 666.

Drugo otkrivenje je za Izrael i ono nalazimo nešto kasnije u II Solunjanima, u odlomku koji govori o Gnosobi opustošenja.

#### **IV. ANTIHRIST I SAM POČETAK VELIKE NEVOLJE**

Odnos između Antihrista i početka Velike nevolje nalazimo u Danilu 9:27: ***I utvrdiće savez s mnogima za jednu sedmicu; a usred sedmice obustaviće žrtvu i prinos. I na krilu gnusoba doći će onaj koji pustoši, i to do uništenja, i što je određeno, izliće se na pustošnika.***

Ovaj stih je deo jako poznatog proroštva o Sedamdeset sedmica iz Knjige proroka Danila, deveta glava. Celokupan kontekst ovog proroštva započima u stihu 24 i nastavlja se kroz stih 27. Prema stihu 24, proroštvo kaže da je period od 490 godina određen nad narodom Izraela, a u svrhu dovođenja istorije i proroštava do svog upotpunjenja. Tokom prvih šezdeset-devet sedmica ili 483 godine, Jerusalim će biti ponovno sagrađen. Stih 25 kaže da će tokom tog perioda narod Izraela proživeti uznemirujuća i teška vremena. Na kraju šezdeset devete sedmice, u sliku nam ulazi jaz, vremenski procep, jer dolazi do prekida vremena između šezdeset devete i sedamdesete sedmice, a tokom tog prekida desiće se tri stvari: prvo, Mesija će biti ubijen; drugo, Jerusalim i Hram će biti uništeni; i treće, uslediće dug period opustošenja. Prvi događaj se dogodio godine 30. nove ere, potom je usledio drugi događaj, godine 70. nove ere. Od godine 70.A.D. zemlja je ležala pusta, a stvari su počele da se menjaju tek kada je Izrael ponovo postao država 1948. Međutim, ostala je još jedna sedmica vremena koja treba da protekne, sedam godina Velike nevolje.

Stih 27 beleži jedan događaj kojim će započeti da teku poslednjih sedam godina: potpisivanje Sedmogodišnjeg saveza između Antihrista i Izraela. Stoga, jedan način na koji je Antihrist uključen u početak Velike nevolje jeste taj da Velika nevolja ne može da započne dok on ne potpiše Sedmogodišnji savez. Kao što smo to već pokazali, vernici će već znati ko je on pre nego se sam ovaj događaj odigra.

Drugi odlomak koji povezuje Antihrista sa početkom Velike nevolje nalazimo u Otkrivenju 6:1-2: ***I videh kad Jaganjac otvori jedan od pečata, i čuh jedno od četiriju bića gde govori, kao glasom groma: 'Dođi i vidi!' I pogledah, kad gle: konj belac, a onaj koji sedi na njemu imaše lúk. I bi mu dan venac te izađe pobeđujući i da pobedi.***

Onaj koji jaše na ***belom konju*** i koji je izašao ***pobeđujući i da pobedi*** jeste Antihrist. On je prvi pečat suda od Sedam pečata sa Svitka osude iz Velike nevolje; prvi pečat kojim započima sud Velike nevolje biće izliven na zemlju kao direktna posledica potpisivanja Sedmogodišnjeg saveza. Prvi pečat osude jeste u tome što će Antihrist upotrebiti novi odnos koji proizlazi iz saveza sa Izraelom kako bi započeo svoj pohod prema osvajanju i pokoravanju celog sveta. On neće postići ovaj cilj sve

do sredine perioda Velike nevolje. Ali, njegovo osvajanje i pobeđivanje započima na početku Velike nevolje i nastavlja se sve do sredine tog perioda kada on ubija tri od svojih deset protivnika, a u tom se trenutku preostalih sedam podlaže pod njegov autoritet.

Tako da se odnos Antihrista prema početku Velike nevolje vidi na dva načina: prvo, on je potpisnik Sedmogodišnjeg saveza kojim započima Velika nevolja; i drugo, on započima program osvajanja celog sveta.

## V. USPON ANTIHRISTA

U konačnici, krivotvoreni sin će prihvatiti ponudu koju je Istinski Sin odbio (Matej 4:8-10; Luka 4:5-8). Kada je Sotona ponudio Ješui sva kraljevstva ovoga sveta pod uslovom da mu se pokloni i da ga barem jednom obožava, Isus je naveo stihove iz Ponovljenog zakona i ustvrdio da ima samo jedna Osoba koju treba da se obožava, sam Bog. Kada ova ponuda bude prihvaćena od strane Antihrista, ona će obeležiti početak njegovog uspona ka političkoj i religioznoj dominaciji nad čitavim svetom (Danilo 11:38-39; Rimljani 13:2).

Uspon Antihrista na poziciju moći opisan je u dva odlomka. Prvi odlomak nalazimo u Danilu 8:23-25: ***A na svršetku njihova kraljevanja, kad prestupnici navrše meru, ustaće kralj surova lica i vešt u spletkama. I njegova će snaga biti velika, ali ne njegovom snagom; i čudesno će zatirati i uspevati i činiti, i zatrće moćnike i sveti narod. I zbog njegove će lukavosti prevara i uspevati u njegovoj ruci. I uzvisiće se u srcu svojemu, i mirom će uništiti mnoge. Ustaće i na Kneza nad knezovima, ali će, ne rukom, biti skršen.***

Zbog svog natprirodnog porekla, jer on je seme Sotone, Antihrist će uvek imati pristup sotonskom carstvu. Stih 23 objavljuje da će ***kralj surova lica***, Antihrist, imati sposobnost da bude ***vešt u spletkama***. Ovo znači da će on imati istu natprirodnu sposobnost da rešava zagonetke, sposobnost koju ima i Danilo, u Danilo 5:12. Izvor Danilove sposobnosti je bio Bog, ali izvor Antihristove sposobnosti će biti Sotona. Antihrist će za pozadinu svoje moći imati okultno. Ovo nam se dalje razlaže u stihu 24, gde nam se jasno govori ***njegova će snaga biti velika, ali ne njegovom snagom***. Drugim rečima, Antihrist će imati pristup izuzetnoj veličini moći. Međutim, ova moć potićaće od njegovog oca, od Sotone. On će pokušavati da uništi ***sveti narod***, Izrael, koristeći se pri tome svojim natprirodnim moćima. U stihu 25, okarakterisan je lukavošću i prevarom. Pomoću ovih sposobnosti, uljuljaće vladare u osećaj lažne sigurnosti i tako će steći prednost u svojoj nameri iskoreni narod Izraela. Za jedno vreme on će ***uspevati***, biće uspešan u postizanju svojih ciljeva. ***I uzvisiće se u srcu svojemu*** i to će ga odvesti u to da se samoproglasi božanstvom (II Solunjanima 2:3-4; Otkrivenje 13:3-9). ***Ustaće i na Kneza nad knezovima***, na samog Mesiju.

Drugi opis sredstava za njegov uspon u moći nalazimo u Danilu 11:36-39: ***A kralj će raditi kako mu bude volja; i uzvisiće se i uzveličati iznad svakoga boga, i govoriće čudesne stvari protiv Boga nad bogovima, i uspevaće dok se gnev ne dovrši; jer što je određeno, to će se izvršiti. Neće mariti ni za Boga svojih***

**otaca ni za milinu žena, niti će mariti za bilo kojega drugog boga nego će se uzveličati iznad sviju. I umesto njih častiće boga tvrđava; i boga kojega nisu poznavali njegovi očevi častiće zlatom i srebrom i dragim kamenjem i skupocenostima. I s tuđim bogom navaliće na najtvrđe utvrde; onima koji njega priznaju uvećaće slavu i daće im vlast nad mnogima i razdeliće zemlju za nagradu.**

U stihu 36a, Danilo opisuje Antihrista kao kralja koji čini šta god ga je volja. U stihu 36b, okarakterisan je svojim samouzdanjem nad ljudima i čak svojim uzvisivanjem iznad samog Boga. U uzvisivanju samog sebe govoriće **protiv Boga nad bogovima** (Danilo 7:25). U stihu 37, neće mariti ni za ljubav žena, to je nešto što je prirodno za čoveka, tako da će u tom postupanju on biti neljudski, nečovečan u svom zanemarivanju žena. Neprijateljstvo između Sotone i žena neprekinuto se nastavlja kroz seme Sotone. Nadalje, u stihovima 38-39, on će biti pod potpunom kontrolom Sotone. Ovaj odlomak kaže da će on častiti boga kojeg njegovi preci s majčine strane nikada nisu častili: **boga tvrđava**, Sotonu. Njegova politika će biti: imati moć znači biti u pravu. Uz pomoć ovog **stranog boga**, on će biti moćan da osvoji najače utvrde u svetu i izgledaće kao da je nepobediv. Oni koji se podlože njegovom autoritetu napredovaće i imaće poziciju autoriteta i moći u njegovom kraljevstvu. On će razdeliti teritoriju koju je osvojio onima koji su mu odani i koji njega ispovedaju svojim bogom.

Dva navedena odlomka prvenstveno govore o usponu Antihrista u moći na temelju njegovog kontakta sa sotonskim carstvom. Zbog svog potpunog podlaganja sebe Sotoni, on je primio čast da osvaja i da napreduje. U svom usponu na poziciju moći Sotona će da zadobije potpunu političku i religioznu kontrolu.

## **A. Politička kontrola**

Antihristov pokušaj da zadobije političku kontrolu biće prekinut njegovom smrću. Ali, nakon što vaskrsne, drugi svetski rat iz vremena Velike nevolje nastaviće se sve dok tri od deset kraljeva ne budu ubijeni. Ovo nalazimo u Danilu 7:23-24: **Reče ovako: 'Četvrta zver biće četvrto kraljevstvo na zemlji. Biće ono drugačije od svih drugih kraljevstava; i proždrće svu zemlju i izgaziti je i satrti je. A deset rogova deset je kraljeva koji će ustati iz ovoga kraljevstva. A posle njih ustaće jedan drugi, i taj će biti drugačiji od onih prvih i pokoriće tri kralja.**

Prema stihu 23, Četvrto pagansko carstvo u konačnici će preuzeti vlast nad celim svetom i razviće se u jednu vladu koja će vladati celim svetom. Jednom kada se dosegne ovaj status, u stihu 24a, tada će se to carstvo razbiti na deset kraljevstava kojima će vladati deseterica ljudi. U stihu 24b, dok se celi svet bude nalazio u fazi deset svetskih carstava, Antihrist će započeti svoj uspon u moći, i na kraju, usred perioda Velike nevolje; on će ubiti trojicu od deset kraljeva.

U tom trenutku, preostali kraljevi podložiće se njegovom autoritetu, prema Otkrivenju 17:12-13 i 17.



Stihovi 12-13 kažu: ***I deset rogova koje vidje deset je kraljeva; oni još ne primiše kraljevstva, ali će, za jedan čas, primiti sa Zveri vlast kao kraljevi. Oni su jedne misli, i svoju će silu i vlast predati Zveri.***

Stih 17 kaže: ***Jer Bog im u srca stavi da izvrše naum njegov, i budu jedne misli, i kraljevstvo svoje daju Zveri dok se ne ispune reči Božije.***

Sa preostalih sedam kraljeva koji će se podložiti njegovom autoritetu, Antihrist će zadobiti potpunu političku kontrolu i postaće jedini svetski politički vladar, uz jedan izuzetak, Jordan. To je drugi politički sistem u vremenu Velike nevolje.

## **B. Religijska kontrola**

Kako bi postigao svoj cilj da postane jedan i jedini svetski religiozni lider, Antihrist će morati pokušati da ukloni svu religioznu opoziciju. Ovo će biti postignuto kroz tri faze.

Prva faza će biti njegovo uništenje lažnog religioznog sistema u njegovom vremenu, koje je zabeleženo u Otkrivenju 17:16: ***I deset rogova koje vidje na Zveri, ti će zamrziti bludnicu i opustošiti je i ogoliti; i mesa će se njezina najesti i ognjem je spaliti.***

Kroz vreme prve polovine perioda Velike nevolje, religiozna zbivanja u svetu biće pod kontrolom jedne religiozne organizacije koja će biti nad svime, o kojoj Biblija govori kao o Vavilonskoj religijskoj zajednici. Iako će ovaj religiozni sistem vladati uz podršku civilnih vlasti (Otkrivenje 17:1-5), političke vođe sveta neće uistinu voleti tu organizaciju. Nakon što Antihrist zadobije vodeću političku ulogu, on će krenuti da uništava taj jednoreligijski opštesvetski poredak kako bi uspostavio svoj religiozni sistem. Ali, prvo, on mora da uništi postojeći religiozni sistem.

Druga faza u njegovom nastojanju da postane jedan i jedini svetski religiozni lider jeste to da će morati da deluje protiv Dva Svedoka iz Otkrivenja 11:7: ***I kada dovrše svoje svedočanstvo, Zver koja izlazi iz bezdana zaratiće s njima i pobediti ih i ubiti ih.***

Služba ove Dvojice Svedoka događa se tokom prve polovice velike nevolje (Otkrivenje 11:3-13). Stih 3 nam daje vreme njihove službe u izrazu ***hiljadu dvesta šezdeset dana***, prve 3 i po godine vremena Velike nevolje. Stih 4 nam daje njihov identitet: ***Oni su dve masline i dva svećnjaka***, i zapravo su kao takvi predmet mnogih nagađanja i špekulacija.

Mnogi učitelji proroštava pokušavaju da identifikuju ova dva čoveka kao ljude koji su živeli nekada pre, kroz istoriju. Međutim, najbolje bi bilo uzeti ovu dvojicu ljudi kao dva jevrejska proroka koja će Bog podići tokom vremena Velike nevolje. U stihovima 5-6, dat nam je karakter njihove službe i opisan je njihov autoritet. Središte njihove službe biće grad Jerusalim.

U pokušaju da zadobije još veće prihvatanje i odobravanje religioznih masa ovoga sveta, Antihrist će povući poteze protiv ova Dva Svedoka, koji će, zbog svojih natprirodnih sposobnosti doneti mnoga pustošenja i nevolje stanovnicima zemlje

tokom svoje službe. U stihu 7, Antihrist će pokrenuti rat protiv Dva Svedoka i uspeće da ih ubije. To da se taj događaj odigrava posle uskrsnuća Antihrista iz mrtvih očigledno je iz izjave: **Zver koja izlazi iz bezdana**. Način i sredstvo kojim će Antihrist izaći iz Bezdana jeste njegovo uskrsnuće koje će izvesti Sotona. Zajedno sa njegovim uskrsnućem i činom ubijanja ova Dva Svedoka, daje nam se još jedan razlog zašto će čovečanstvo da obožava Antihrista. Svi prethodni pokušaji da se ubiju ova dvojica nisu uspeali zbog njihovih čudesnih moći, ali sada, kada je njihova služba gotova, Bog dozvoljava da ih Antihrist ubije.

Treća faza ovog preuzimanja religioznog sistema jeste sveopšti rat protiv svetih, a to je zabeleženo na više mesta u Pismima. Jedan takav odlomak je u Danilu 7:25: **I govoriće drske reči protiv Svevišnjega i zatirati svece Svevišnjega; i pomišljaće da promeni vremena i zakone. I sveci će biti predani njemu u ruke na vreme i vremènā i polovicu vremena.**

Antihrist će pokušati da zatre i da izbriše čak i sećanje na Istinskoga Boga tako što će pokušati da uništi one koji Ga obožavaju. Tako da će u tom vremenu buknuti sveopšti rat protiv svetih tog vremena.

## VI. SMRT I USKRSNUĆE ANTIHRISTA

Kako se ova lažna uloga falsifikovanog sina nastavlja i dalje, usred Velike nevolje dolazi smrt i uskrsnuće Antihrista, zapravo falsifikovana Smrt i Uskrsnuće Mesije. Smrt Antihrista desiće se unutar celog dešavanja oko rata protiv deset kraljeva, koje nam je opisano u Danilu 11:40-45: **'I u vreme svršetka kralj će se Juga bosti s njime. A kralj Severa jurnuće na nj kao vihor, s kolima i s konjanicima i s mnogim brodovima; i ući će u zemlje, i preplaviti ih, i proći. Ući će i u Prekrasnu zemlju; i mnoge će zemlje pasti, ali ove će izmaći iz ruke njegove: Edom i Moav i prvaci sinova Amonovih. Tada će ruku svoju ispružiti prema drugim zemljama, i zemlja egipatska neće uteći. I zagospodariće nad blagom u zlatu i srebru i nad svim skupocenostima egipatskim; a Libijci i Etiopljani pratiće korake njegove. Ali će ga uznemiriti vesti s istoka i sa severa, te će izaći s velikom srdžbom da uništi i zatre mnoge. I posadiće šatore dvora svojega između morā na prekrasnoj svetoj gori. No i on će doći kraju svojem, i niko mu pomoći neće.'**

Kakav god mir da je postojao između Antihrista i deset kraljeva koji vladaju nad deset kraljevstava, sada je razbijen, jer Antihrist započinje svoj uspon ka poziciji preuzimanja političke kontrole nad celim svetom. Drugi opšte svetski sukob u vremenu Velike nevolje započinje sa objavom rata desetorici kraljeva. U stihu 40, za dva velika kralja nam je rečeno da stoje protiv njega tokom njegovih osvajanja: **kralj Juga**, Egipat i **kralj Severa**, Sirija. U stihu 41, dok Antihrist osvaja i pobeđuje, osvojiće i zemlju Izraela, iako će Jordan uspeti da umakne takvoj sudbini. U stihovima 42-43, od tog mesta, on će osvojiti Egipat, Libiju i Etiopiju. Ali, u stihu 44, treći veliki kralj, **kralj istoka**, Mesopotomija, pokrenuće se protiv Antihrista i, prema stihu 45b, očigledno je da će upravo u ovoj borbi on biti ubijen.

Šta se sledeće dešava saznajemo iz Otkrivenja 13:1-8: ***I stadoh na morski žal. I videh Zver gde iz mora uzlazi sa sedam glava i deset rogova; i na rogovima joj deset kruna, a na glavama joj ime bogohulno. I Zver koju videh beše nalik leopardu, i noge joj kao medveja, i usta joj kao ralje lavlje. I Zmaj joj dade silu svoju i prestolje svoje i vlast veliku. I videh jednu od njezinih glava kao nasmrt zaklanu; i smrtna joj se rana izleči. I sva se zemlja zanela za Zveri. I pokloniše se Zmaju koji dade vlast Zveri; pokloniše se i Zveri govoreći: 'Ko je poput Zveri? Ko bi mogao da zarati s njom?' I dana su joj usta koja govore velike stvari i hule; i dana joj je vlast da deluje četrdeset i dva meseca. I otvori usta svoja da huli na Boga, da pohuli na ime njegovo i šator njegov i one što u nebu prebivaju. I bi joj dano zaratiti sa svetima i pobediti ih. I dana joj je vlast nad svakim plemenom i jezikom i narodom. I pokloniće joj se svi koji žive na zemlji, kojih imena nisu zapisana u Knjizi života Jagnjeta zaklana od postanka sveta.***

**Zver**, opisana u stihovima 1-2, ista je zver koja je opisana kao četvrta zver iz Danila 7. Sotona, krivotvorina oca, daće autoritet Antihristu, krivotvorini sina. Ovo je imitacija istinskog Boga Oca koji daje Svoj autoritet Ješui, istinskom Sinu.

Međutim, kada govorimo o sedmoj glavi, o Antihristu, fraza u stihu 3a je sledeća: ***glava ... kao nasmrt zaklana***, a to je hebrejski izraz za uskrslu osobu koji u sebi uključuje stvarnu smrt. Ista ova fraza upotrebljena je za Mesiju u Otkrivenju 5:6. Izraz se znači odnosi na osobu koja je uskrsnula. Tokom konflikta između Antihrista i deset kraljeva koji je zabeležen u Danilu 11:40-45, Antihrist će biti ubijen. Nadalje, stih 3b kaže ***i smrtna joj se rana izleči***, a to znači da će Sotona njega vratiti u život baš kao što je Otac uskrsnuo Mesiju. Baš kao što je Uskrsnuće Mesije pomoglo kao dokaz Njegovog Božanstva i prouzročilo da Ga ljudi počnu obožavati, uskrsnuće Antihrista u stihu 4 prevariće mnoge i ceo svet će početi da ga obožava. U stihovima 5-6, biće mu omogućeno da nastavi svoje delo huljenja ***četrdeset i dva meseca*** ili 3 i po godine, odnosno drugu polovinu Velike nevolje.

Ovo je trenutak u kojem će on povesti rat protiv svih svetih krećući se prema svom cilju, uspostavi potpune religiozne dominacije sveta iz stiha 7. Nadalje, oni koji ne poveruju u Isusa završiće obožavajući Antihrista, prema stihu 8.

Tako će, kompletirajući ulogu lažnog sina, Antihrist tvrditi za sebe da je uskrslu bogo-čovek i pozvaće sve ljude da mu se poklone i da ga obožavaju. Ovo će biti uvod u Gnosobu opustošenja.

## VII. GNUSOBA OPUSTOŠENJA

U Pismima, trenutak u kojem kulminira Antihristova potpuna kontrola nad svetskim poslovima svih religija naziva se Gnusoba opustošenja. Brojni odlomci govore o ovom jako posebno i značajnom događaju.

### A. Sam Događaj

Prvi odlomak koji pominje ovaj događaj nalazimo u Danilu 9:27: ***I utvrdiće savez s mnogima za jednu sedmicu; a usred sedmice obustaviće žrtvu i prinos. I na krilu gnusoba doći će onaj koji pustoši, i to do uništenja, i što je određeno, izliće se na pustošnika.***

Ovaj stih nam govori, ne samo o načinu na koji će Velika nevolja započeti, već i o tome koliko dugo će Velika nevolja trajati: jednu sedmicu ili sedam godina. Nadalje, ovaj stih nam otkriva da će doći do razvrgavanja, do prekida Sedmogodišnjeg saveza između Izraela i Antihrista ***usred sedmice***. To je trenutak u kojem će Antihrist prouzročiti prekid novouspostavljenog žrtvenog sistema, a događaj ili više događaja, opisanih izrazom Gnusoba opustošenja, će se odigrati. Ovaj stih nam ne govori o prirodi Gnusobe, o tome što je to tačno, samo nam kaže da će se to desiti usred sedmice. Termin ***gnusoba*** često se odnosi na sliku, ili kip, ili idola.

Još jedan odlomak precizira dužinu trajanja Gnusobe opustošenja, a nalazimo ga u Danilu 12:11: ***A od vremena kad bude dokinuta svagdašnja žrtva i postavljena gnusoba opustošenja proći će hiljadu dvesto i devedeset dana.***

Baš kao i u Danilu 9:27, trenutak u kojem započima Gnusoba opustošenja jeste trenutak u kojem se prekida žrtveni sistem. Prema ovom odlomku, taj događaj će sveukupno trajati ***hiljadu dvesto i devedeset dana***, punih trideset dana će preći završetak Velike nevolje. Nikakav razlog nam nije dat zašto će Gnusobi opustošenja biti dozvoljeno da traje još nadodanih trideset dana. Pa, iako nam Danilo ni ovde nije kazao što je tačno Gnusoba opustošenja, jeste nam rekao dve stvari: prvo, započima tačno na sredini Velike nevolje; i drugo, nastavlja se trideset dana pošto se Velika nevolja završi.

Treći odlomak koji pominje ovaj događaj nalazimo u Mateju 24:15-16: ***Kada dakle vidite gnusobu opustošenja - prorečenu po proroku Danilu - kako stoji na svetome mestu (ko čita, neka razume): koji tada budu u Judeji, neka beže u gore.***

Kada Ješua počinje da otkriva okolnosti u vezi sa uspostavljanjem Njegova Kraljevstva, u Svom Govoru na Maslinskoj gori, On daje upozorenje Jevrejima koji će živeti usred perioda Velike nevolje. Upozorenje glasi da kad god čuju ili vide događanje ***gnusobe opustošenja***, doslovno čim saznaju za to, treba da napuste Izrael šta god je brže moguće. Iako nam ovde nije rečeno što je tačno Gnusoba opustošenja, Matej nam ipak kaže da će to biti neka vrsta znaka za upozorenje Jevrejima. Stoga, na neki način, to će poslužiti kao drugo otkrivenje Antihrista, otkrivenje čija svrha je da upozori Izrael.

Četvrti odlomak nalazimo u Otkrivenju 11:1-2: ***I bi mi dana trska nalik štapu; i anđeo stade govoreći: 'Ustani i izmeri hram Božiji i žrtvenik i one koji se klanjaju u njemu!' A vanjsko dvorište hrama izostavi i ne izmeri ga, jer je dano paganima; i gaziće sveti grad četrdeset i dva meseca.***

Slično onome što je već rečeno u Danilu 9:27, ovaj odlomak nam takođe kaže da će uobičajeno funkcionisanje Hrama biti zaustavljeno, jer će sve zajedno preuzeti pagani, koji će kontrolisati grad i Hramsku građevinu za period od četrdeset i dva meseca ili 3 i po godine. Ponovno, ništa nam nije rečeno o tome što je tačno Gnusoba opustošenja.

## **B. Dve faze**

Iz Pisama se može uvideti da Gnusoba opustošenja zapravo uključuje dve faze.

### **1. Prva faza: II Solunjanima 2:3-4**

***Neka vas niko ne zavede ni na koji način; jer taj dan neće doći ako najpre ne dođe otpad i otkrije se Čovek greha, Sin propasti, koji se protivi i uzdiže sebe iznad svega što se zove Bog ili svetinja, tako te i u hram Božiji kao Bog sedne praveći se da je Bog.***

Prva faza Gnusobe opustošenja biće preuzimanje jevrejskog Hrama, onako kako je i prorokovano u Danilu 9:27 i u Otkrivenju 11:1-2. On će potom uspostaviti svoj tron u Svetinji nad svetinjama i proglasiće sebe jedinim istinskim bogom, i učinivši to, uspostaviće drugi religiozni sistem vremena Velike nevolje: obožavanje Antihrista.

Njegovo samo proglašenje sebe božanstvom biće praćeno čudesnim znacima kako bi se to prevarno delo što bolje sprovedo, prema II Solunjanima 2:8-12: ***I tada će se otkriti Bezakonik. Njega će Gospod zatrti dahom usta svojih i uništiti pojavkom dolaska svojega; njega, čiji je dolazak po delovanju Sotone sa svom silom i znacima i lažnim čudesima, i sa svim nepravednim zavaravanjem u onima koji propadaju jer nisu prihvatili ljubav prema istini da bi se spasili. I zbog toga će im Bog poslati delotvornu zabludu da poveruju laži, da budu osuđeni svi koji nisu poverovali istini, nego su sebi ugodili u nepravednosti.***

Samim ovim činom ili događajem Gnusobe opustošenja, u stihu 8, Antihrist će biti otkriven kao istinski **Bezakonik** i tada će Izrael moći jasno da vidi sa kim su sklopili savez. U stihu 9, on je onaj koji će u potpunosti biti guran i pogonjen od samog Sotone, tako da će on imati moć da čini i čuda sa svrhom da zavede i prevari ceo svet, jer će on i pozvati sve ljude da ga obožavaju, u stihu 10. Oni koji će biti prevareni sa ovim delovanjem jesu isti oni koji su već odbacili evanđelje Isusa Mesije. Prema stihovima 11-12, trebalo bi upamtiti, tokom prve polovine Velike nevolje opšte svetsko propovedanje evanđelja vodiće 144.000 jevrejskih propovednika evanđelja (Matej 24:14; Otkrivenje 7). I dok će mirijade prihvatiti evanđelje, još više njih će odbaciti evanđelje. I zato što će mnogi odbiti da reaguju na propovedanje ovih 144.000 tokom prve polovine Velike nevolje, ti će biti zavedeni

i prevareni od Antihrista i započeti će da obožavaju Antihrista u drugoj polovini Velike nevolje. Ovo opšte svetsko obožavanje Antihrista biće direktni rezultat njegove smrti i uskrsnuća, onako kako je to zabeleženo u Otkrivenju 13:1-8.

Prva faza Gnusobe opustošenja je stoga trenutak u kojem će Antihrist preuzeti jevrejski Hram, zaseće u Svetinju nad svetinjama i proglašiće sebe istinskim bogom. Činjenica da će ovo proglašenje doći posle njegova uskrsnuća i da će sve zajedno biti praćeno čudima, i silnim dešavanjima, omogućiće mu da zavede i prevari ogromno mnoštvo čovečanstva koje će ga prihvatiti kao božanstvo.

## 2. Druga faza: Otkrivenje 13:11-15

***I videh drugu Zver gde uzlazi iz zemlje; i imaše dva roga poput jagnjeta, a govoraše kao Zmaj. I ona vrši svu vlast one prve Zveri pred njom i čini da se zemlja i oni koji žive na njoj poklone prvoj Zveri, kojoj ono beše izlećena njezina smrtna rana. I ona čini znake velike: čini pred ljudima da i oganj silazi s neba na zemlju. I zavodi one što žive na zemlji zbog znakova koje joj je dano učiniti pred Zveri, govoreći onima što stanuju na zemlji da načine lik Zveri koja imaše ranu od mača i ožive. I bi joj dano dati dah liku Zveri, tako da i progovori lik Zveri i učini da ko god se ne pokloni liku Zveri bude ubijen.***

Sa usponom Lažnog proroka koji ima ulogu krivotvorine Duha Svetoga, nesveto trojstvo će biti kompletno. U stihu 11, uspon Lažnog proroka imaće isti izvor snage kao i uspon Lažnog sina; Sotonu. I baš kao što Duh Sveti ima i vrši isti autoritet kao i istinski Sin, u stihu 12a, Lažni prorok imaće i vršiće isti autoritet kao i Antihrist. Baš kao što Duh Sveti privlači ljude da obožavaju uskrslog Sina, tako će u stihu 12b, Lažni prorok pozvati ljude da obožavaju uskrslog lažnog sina. I baš kao što je inicijalni dolazak Duha Svetoga bio praćen čudima, u stihu 13, dolazak Lažnog proroka biće također praćen čudima. Ovi znakovi će nastaviti prevarno delo u stihu 14a, privlačeći još više ljudi da obožavaju Antihrista.

U stihovima 14b-15, Antihrist će u tom trenutku inicirati drugu fazu Gnusobe opustošenja. Kako bi zadržao Hram kao sam centar obožavanja Antihrista, Lažni prorok će načiniti **lik** Antihrista; ovom **liku** biće dat život i biće postavljen u Svetinju nad svetinjama u jevrejskom Hramu. Ovo je ono o čemu Ješua govori kada On priča o **gnusobi opustošenja ... kako stoji na svetom mestu** (Matej 24:15). Nadalje, Danilo 12:11 kaže da će tom **liku** biti dopušteno da ostane u Svetinji nad svetinjama sveukupno hiljadu dvjesto i devedeset dana, a to je trideset dana duže od trajanja Velike nevolje.

Na ovaj način, lažno trojstvo biće potpuno.

## VIII. ZNAK ZVERI

Kroz dve faze Gnusobe opustošenja svi ljudi će biti pozvani da obožavaju Antihrista, a oni koji ga prihvate kao svog boga primiće i lažni pečat. Baš kao oni što veruju u Isusa Mesiju primaju pečat Duha Svetoga, tako će i oni koji budu obožavali Antihrista primiti lažni pečat. Ovo je zabeleženo u Otkrivenju 13:16-18: ***I čini da im se svima, i malima i velikima, i bogatima i siromašnima, i slobodnjacima i robovima, dade žig na njihovu desnu ruku ili na čela njihova, te da niko ne može ništa kupiti ili prodati osim onoga koji ima žig ili ime Zveri ili broj imena njezina. Ovde je mudrost. Ko ima um, neka proračuna broj Zveri; jer to je broj čoveka, a broj mu je šest stotina šezdeset šest.***

U stihu 16 nam kaže da će se ovaj znak stavljati ili na ***desnu ruku ili na čela***. Svrha Znak Zveri biće da služi kao identifikacija onima koji će imati Antihrista kao svog boga. Samo onima koji budu imali ovaj broj biće dopušteno da rade, da kupuju, da prodaju, ili jednostavno da zarađuju za život, prema stihu 17a.

Trebalo bi istaknuti da ovaj znak nema nikakve veze sa kreditom, kako je to danas popularno da se uči. U kreditnom sistemu, svako ima svoj različiti broj, ali u ovom slučaju, svi imaju isti broj. Ovaj stih ne govori o kreditnim karticama, niti o bankovnom sistemu, ni o društvu bez gotovine, niti o jedinstvenoj svetskom valutnom sistemu, niti o kompjuterima.

O tumačenju znaka dano nam je pet naznaka u stihovima 17b-18:

Ime Zveri; Broj njenog imena; Broj Zveri; Broj čoveka; Broj je 666.

Sledimo ovu logičku progresivnost, ***broj Zveri je broj čoveka***, jer će Antihrist biti čovek koji će biti poslednji vladar konačne forme Četvrtog paganskog imperija. Nadalje, ovaj broj je ***broj imena njezina***, numerička vrednost imena zveri je 666. U hebrejskom alfabetu ima dvadeset dva slova. Po njihovom redosledu pojavljivanja ovo su njihove numeričke vrednosti: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 200, 300, i 400. Koje god Antihristovo ime da bude, kada se ono ispiše hebrejskim slovima, numerička vrednost imena biće 666. Znači, Znak Zveri neće biti samo pečat za one koji obožavaju Antihrista, znak će ujedno biti i numerička vrednost ličnog imena Antihrista. Kako veliki broj kombinacija ima zbroj 666, nemoguće je saznati to ime unapred. Međutim, kada određena istaknuta figura stupi na scenu, bude li numerički zbroj njenog imena 666, svakako bi bilo dobro pripaziti se te osobe. Stih 18 nam kaže da oni koji u to vreme budu mudri biće sposobni da ga identifikuju.

Kako vernici neće uzeti znak, život će za njih postati iznimno komplikovan i težak, jer se neće moći uključiti ni u kakve poslove za život. Međutim, postoji i upozorenje i uteha koji su nam dani u vezi sa Znakom Zveri u Otkrivenju 14:9-12: ***I treći anđeo dođe za njima govoreći snažnim glasom: 'Ako se neko klanja Zveri i liku njezinu te prima žig na čelo svoje ili na ruku svoju, on će i piti od vina gneva Božijega koje se nerazvodnjeno toči u čašu srdžbe njegove. I biće mučen ognjem i sumporom pred svetim anđelima i pred Jaganjcem. I dim muke njihove uzlazi u veke vekova. Ni danju ni noću nemaju počinka oni koji***

***se klanjaju Zveri i liku njezinu, i ko god prima žig imena njezina.' Ovde je postojanost svetih, ovde su oni koji drže zapovedi Božije i veru Isusovu.***

Jasno upozorenje ovog anđela jeste da ko god primi **znak** izgubiće svaku priliku da se spasi u vremenu Velike nevolje. Dok god osoba ne primi **znak** postojaće prilika da bude spašena. Ali, stihovi 9-11 nam kažu da oni koji prime taj **znak** doći će do „tačke s koje nema povratka.“ Oni će biti osuđeni da prime punu osudu gneva Božijeg koji je sadržan u Činijama Suda iz Otkrivenja 15-16, a njihova sudbina u Ognjenom jezeru biće trajno osigurana. Ovo je činjenica koja treba da posluži kao uteha, u stihu 12, za svete koji će živeti u tom vremenu. Jer iako će morati da pate, pa čak i da umru, ovom periodu opšte svetskog progonstva biće dopušteno da traje samo 3 i po godine.

Tokom istog ovog perioda, Činije gneva biće izlivanе, posebno na one koji imaju Znak Zveri na sebi, prema Otkrivenju 16:1-2: ***I čuh snažan glas iz hrama koji progovori sedmorici anđela: 'Idite i izlijte činije gneva Božijega na zemlju!' I ode prvi i izli činiju svoju na zemlju: i pojavi se čir, opak i zloćudan, na ljudima koji su imali žig Zveri i klanjali se liku njezinu.***

Očigledno je da je ovaj sud usmeren na one koji su primili Žig Zveri ili Znak Zveri kao ispunjenje proroštva iz Otkrivenja 14:9-11. Rezultat će biti **čir, opak i zloćudan** na onima koji obožavaju Antihrista. Ovaj čir će biti nekakav oblik malignog oboljenja na njihovoj koži.

## **IX. PAD ANTIHRISTA**

Početak pada Antihrista dogodiće se kada on okupi sve svoje armije za Kampanju Armagedon, u Otkrivenju 16:12-16: ***I šesti anđeo izli činiju svoju na veliku reku Eufrat: i presahnu voda njezina, da se pripravi put kraljevima s istoka sunčeva. I videh: iz usta Zmajevih i iz usta Zverinjih i iz usta Lažnoga proroka izadoše tri nečista duha, nalik žabama. To su naime duhovi zloduhā što čine znakove, koji odlaze po kraljeve zemlje i svega sveta da ih skupe na boj za onaj veliki dan Boga Svemogućega. Evo, dolazim kao lopov! Blažen onaj koji bdi i čuva haljine svoje da ne ide gol te ljudi vide sramotu njegovu! I skupiše ih na mesto koje se hebrejski zove Armagedon.***

Stih 12 nam kaže da će Šesta činija gneva isušiti reku Eufrat kako bi se olakšalo Antihristu da sakupi svoje snage za Kampanju Armagedon.

Iako je postalo uobičajeno da se one koji dolaze **s istoka sunčeva** identifikuje kao „kraljeve Istoka“ to jest kao kineze, a onda im se još nadoda „armija od dve stotine miliona“ iz Otkrivenja 9, niti doslednost egzegeze niti struktura same knjige Otkrivenja ne dozvoljava takvo tumačenje. Povezano sa strukturom knjige Otkrivenja, dve stotine miliona su u Sudu truba, dok su kraljevi istoka u Sudu činija. Nadalje, unutar diskusije iz Otkrivenja 9, onih dve stotine miliona su demoni, ne ljudi. U pogledu doslednosti, ona isključuje da kraljevi istoka mogu biti kinezi. Svuda u Pismima, Istok se uvek odnosi na Mesopotamiju, a to su Asirija i Vavilon. Sama činjenica da će Antihristov glavni grad Vavilon biti smešten na



obalama reke Eufkrat potvrđuje nam činjenicu da kraljevi koji dolaze sa istoka jesu zapravo kraljevi Mesopotamije.

U stihovima 13-14, dekret koji će biti izdan je iz Vavilona, glavnog grada i njime se zapoveda saveznicima Antihrista da okupe svoje armije na jednom mestu. Ovo okupljanje armija je očigledno delo lažnog trojstva: **zmaj**, to je Sotona, falsifikat Oca; **zver**, to je Antihrist, falsifikat Sina; i **lažni prorok**, falsifikat Duha Svetoga. Poziv će biti dodatno osnažen aktivnostima demona kako bi se osiguralo da narodi uistinu sarađuju. **Kraljevi** koji su pomenuti jesu sedam kraljeva koji će biti pod autoritetom Antihrista od sredine Velike nevolje. Iako se termin „Bitka kod Armagedona“ koristi često i uobičajeno, naziv koji bi mnogo više bio biblijski za ovaj konačni konflikt nalazimo u završnim rečima stiha 14: **boj za onaj veliki dan Boga Svemogućega**.

Stih 15 na kratko skreće tok misli sa ubačenim delom koji sadrži poruku utehe i nade za vernike koji žive u tom trenutku vremena Velike nevolje. Tok misli se nastavlja ponovo u stihu 16 i imenuje mesto gde će se saveznici Antihrista okupiti: **Har-magedon**. Ovo je spoj dve hebrejske reči koji znači „Planina Megido.“ Megido je bio strateški grad lociran na zapadnom rubu Doline Jizrel koji čuva slavni Prolaz Megido u najveću dolina Izraela. Ono što poznamo u hrišćanskim krugovima kao Dolinu Armagedon, zapravo je biblijska Dolina Jizrel. Treba svakako primetiti da ovaj odlomak ništa ne govori ni o kakvoj bitki u toj dolini. Dolina jednostavno služi kao mesto okupljanja pred invaziju za armije Antihrista, to je ista uloga koju je Engleska na sličan način odigrala u završnoj fazi II Svetskog rata.

Ključna svrha ove Kampanje Armagedon biće uništenje svih Jevreja jednom i za svagda. Ovo će biti zajednički napor celokupnog lažnog trojstva, ali ovaj konačni pokušaj također će biti uvod u pad Antihrista.

Upravo u poslednjim satima Kampanje Armagedon desiće se Drugi Dolazak Mesije, i u tom trenutku, Antihrist će biti ubijen, prema II Solunjanima 2:8: **I tada će se otkriti Bezakonik. Njega će Gospod zatrti dahom usta svojih i uništiti pojavkom dolaska svojega**.

Onaj koji je za sebe tvrdio da je Bog, onaj koji je bio osposobljen da čini svakojaka čuda, znake, i silna dela, onaj koji je izvršavao autoritet Sotone i vladao čitavim svetom, biće brzo zatrt Rečju Gospoda Isusa. Po drugi put, Antihrist će umreti.

Što se dešava sa dušom Antihrista koja odlazi u Pakao jednom kada bude ubijen od Gospoda Isusa opisano nam je u Isaiji 14:9-11: **Šeol odozdo ustrepta zbog tebe da te dočeka kada dođeš; zbog tebe probudi mrtve, sve zemaljske vođe; sve kraljeve narodā podiže s njihovih prestola. Svi će oni progovoriti i reći će tebi: 'I ti si bespomoćan kao i mi, postao si poput nas. Ponositost tvoja sruši se u Šeol, i buka tvojih harfi; pod tobom se ličinka prostrla, a crvi tvoj su pokrivač.'**

Ovi stihovi opisuju dušu Antihrista u trenutku kada ulazi u jedan deo **Šeola**, u sam Pakao. U stihu 9, velikodostojnici zemaljski koji su mu prethodili i koji se već nalaze tamo, odjednom ustaju sa svojih prestola i zaprepašteni su i čude se da i on dolazi među njih da prebiva u Paklu. I dok gledaju kako on ulazi u područje Pakla,

očigledno mogu da mu postavljaju pitanja i da vode razgovor. U stihu 11, sva raskoš i pompa njegovog opštesvetskog vladanja raspada se i nestaje u Paklu.

Što se dešava sa telom Antihrista, koje je još uvek na zemlji, opisano je nešto kasnije u Isaiji 14:16-20: **Koji te vide, motre na te i o tebi razmišljaju: 'Je li to čovek koji je zemljom tresao, koji je drmao kraljevstvima, koji je svet u pustinju pretvorio i razorio gradove njegove, koji sužnjima svojim nije otvorio kuću?' Svi kraljevi narodā, svi oni leže u slavi, svaki u svojem grobnom domu. A ti si iz groba svog izbačen kao odurni izdanak, kao haljina pogubljenih, mačem probodenih, koji silaze u jamu kamenu, kao truplo izgaženo. Nećeš se pogrebom združiti s njima, jer si zemlju svoju uništio, narod si svoj pobio. Potomstvo zločinačko neće se spominjati doveka.**

U stihovima 16-17, mnogi će moći da vide Antihristovo telo i zuriće u njega u neverici da je umro tako lako i tako iznenada. Jer, drmao je kraljevstvima zemaljskim i zemlja se tresla u njegovom prisustvu. U stihu 18, nam govori o manjim kraljevima od njega koji su sahranjivani u pompozanim grobnicama, ali ne i Antihrist, čije truplo će biti izgaženo nogama njegovih poraženih i rasutih armija, prema stihu 19. U stihu 20, Isaija nam kaže da njegovo truplo nikada neće ni biti pokopano. Isaija nam ne objašnjava zašto je to tako.

U ovom trenutku izgleda kao da se sam Bog našalio. Antihrist je tražio da bude falsifikat sina i on je pokušavao da oponaša Njega na mnogo načina. Imao je lažno devičansko začecje, lažnu smrt i uskrsnuće, lažni pečat. Ali, sada, Gospod će mu dozvoliti da odigra ovu krivotvorenu ulogu do kraja. prvo Uskrsnuće je uskrsnuće svih vernika (Otkrivenje 20:4-6). Međutim, Mesija predstavlja prve plodove Prvog Uskrsnuća, jer je On uskrsnut kao prvi od svih vernika koji će uslediti (I Korinćanima 15:20-23). Drugo Uskrsnuće je uskrsnuće svih nevernika (Otkrivenje 20:11-15). I baš kao što je Mesija bio prvi plod Prvog Uskrsnuća, tako će Antihrist biti prvi plod Drugog Uskrsnuća.

Ovo postaje potpuno jasno u Otkrivenju 19:19-21:

**I videh Zver i kraljeve zemaljske i vojske njihove skupljene da zarate s Onim koji sedi na konju i s vojskom njegovom. I Zver bi uhvaćena, a s njom i Lažni prorok što pred njom učini znakove kojima zavede one što su primili žig Zveri i one koji se klanjaju liku njezinu. Živi su oboje bačeni u ognjeno jezero što gori sumporom. A ostali behu pobijeni mačem što izlazi iz usta Onoga koji sedi na konju. I sve se ptice nasitiše od tela njihovih.**

Odlomak započima opisujući Kampanju Armagedon u stihu 19, tokom koje će Antihrist da bude ubijen (II Solunjanima 2:8). Stih 20 kaže da će obojica, Antihrist zajedno sa Lažnim prorokom, biti uhvaćeni i biti **živi bačeni** u Ognjeno jezero. Jedini način kako ovo može da se desi jeste taj da Antihrist bude vaskrsnut pošto ga je već Mesija ubio. U stihu 21, ptice će jesti nesahranjena trupla mnogih koji su učestovali u Kampanji Armagedon.

Stoga, Antihristu će biti dopušteno da dovrši svoju ulogu krivotvorine sina tako što će postati prvi plod Drugog Uskrsnuća. On i Lažni prorok imaće Ognjeno jezero

samo za sebe kroz hiljadu godina njihova postojanja (Otkrivenje 20:10). Sa ovim je karijera Antihrista stigla do svog kraja.

---

*Napomena prevodioca: Za prevod ovog MBS-a prevodio sam Biblijske tekstove iz Engleske verzije NASV - prevoda koja je korištena u ovoj studiji. Pri tome mi je od velike pomoći bila Varaždinska Biblija – izdanje Hrvatskog Biblijskog Nakladnika, 2012.*

*Koristio sam i Savremeni Srpski Prevod u izdanju Hrišćanskog evangelizacionog centra iz Bačkog Petrovca, kao i prevod Daničić – Karadžić kako bi što vernije tekst prilagodio duhu Srpskog jezika.*

*Prevod: Branko Gotovac 2021.*